



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

23 Ιανουαρίου 2025

Ανακοίνωση κοινοπραξίας των εταιρειών OpenAI, SoftBank και Oracle, υπό την επωνυμία Stargate, για την ανάπτυξη υποδομών AI στις ΗΠΑ.

Ο Πρόεδρος Trump ανακοίνωσε χθες, 22/1, μια σημαντική επενδυτική πρωτοβουλία για την ανάπτυξη των υποδομών τεχνητής νοημοσύνης (AI) στις ΗΠΑ, στην οποία θα συμμετέχουν, ως κοινοπραξία υπό την επωνυμία Stargate, οι τεχνολογικοί κολοσσοί OpenAI, SoftBank και Oracle, με αρχικό κεφάλαιο \$ 100 δισ. δολάρια και προοπτική αύξησής του σε \$ 500 δισ. δολάρια σε ορίζοντα τετραετίας.

Η διθυραμβικού χαρακτήρα ανακοίνωση του Α/Προέδρου έλαβε χώρα στο Λευκό Οίκο, παρουσία των Sam Altman (CEO της OpenAI), Masayoshi Son (CEO της SoftBank) και Larry Ellison (Πρόεδρο της Oracle), με τον Α/Πρόεδρο να χαρακτηρίζει την επένδυση ως το μεγαλύτερο έργο υποδομών AI στην ανθρώπινη ιστορία το οποίο θα συνεισφέρει στη δημιουργία 100.000 νέων θέσεων εργασίας στις ΗΠΑ, ενώ ο CEO της OpenAI δήλωσε πως “δε θα μπορούσε να τα καταφέρει χωρίς τη στήριξη του Προέδρου Trump” και πως “τον θεωρεί εξαιρετικά ικανό για να προσελκύσει επενδύσεις AI στις ΗΠΑ”. Ο Altman εκτιμά ότι υπάρχουν διεθνώς κεφάλαια συνολικού ύψους τουλάχιστον \$ 175 δισ. δολαρίων, τα οποία πρόκειται να κατευθυνθούν σε επενδύσεις AI τα επόμενα χρόνια, επομένως είναι σημαντικό να επιδιώξουν οι ΗΠΑ την προσέλκυση αυτών.

Το συντονισμό για τη χρηματοδότηση του project Stargate θα αναλάβει η SoftBank, ενώ η OpenAI θα είναι υπεύθυνη για το λειτουργικό σκέλος. Ένας τέταρτος εταίρος, η MGX, θα συνεισφέρει επίσης στη χρηματοδότηση. Στον απόηχο της ανακοίνωσης, ο E. Musk (ο οποίος έχει ιδρύσει τη δική του εταιρεία AI, την xAI, και βρίσκεται σε ανταγωνιστική σχέση με τον Altman) σχολίασε, με ανάρτησή του στο X, ότι η νέα κοινοπραξία δεν διαθέτει τα απαραίτητα κεφάλαια για τη χρηματοδότηση του έργου. Επισημαίνεται ότι, ο Διευθύνων Σύμβουλος της Microsoft, S. Nadella, ερωτηθείς σχετικώς κατά τη διάρκεια τηλεοπτικής συνέντευξης, άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο να συμμετάσχει και η Microsoft στο χρηματοδοτικό σχήμα δημιουργίας του Stargate (ως εταίρος άλλωστε της OpenAI).

Η συγκεκριμένη επενδυτική πρωτοβουλία θεωρείται κρίσιμης σημασίας για την πρωτοκαθεδρία των ΗΠΑ στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης σε παγκόσμιο επίπεδο, λαμβάνοντας υπόψη τον ισχυρό ανταγωνισμό της χώρας με την Κίνα. Η επένδυση αναμένεται να ενισχύσει την έρευνα, την ανάπτυξη υποδομών και τη δημιουργία νέων εφαρμογών AI σε διάφορους τομείς, όπως η υγειονομική περίθαλψη, η οικονομία και η εθνική ασφάλεια. Παράλληλα, η ανάπτυξη υποδομών AI θα έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη για διάφορους τομείς υψηλής τεχνολογίας όπως η

παραγωγή μικροσίπ, και η κατασκευή data centers, ενώ ήδη βρίσκονται υπό κατασκευή 10 νέα data centers στην πολιτεία του Τέξας.

Αν και έχουν εκφραστεί ορισμένες ανησυχίες για το ενδεχόμενο διαμόρφωσης μονοπωλιακών πρακτικών και τη συγκέντρωση της διαχείρισης των υποδομών AI υπό των έλεγχο λίγων μεγάλων εταιρειών, οι υποστηρικτές της πρωτοβουλίας επισημαίνουν ότι είναι απαραίτητο αυτό το επίπεδο επένδυσης για την προώθηση της καινοτομίας και τη διατήρηση της τεχνολογικής πρωτοπορίας των ΗΠΑ. Σε κάθε περίπτωση, η στήριξη της εν θέματι πρωτοβουλίας από τον ίδιο τον Α/Πρόεδρο σηματοδοτεί, κατά πολλές απόψεις, μια στροφή προς τους α/τεχνολογικούς κολοσσούς, οποίοι αναμένεται να έχουν σημαντικό βαθμό διακριτικής ευχέρειας και να διαδραματίσουν καίριο ρόλο στη διαμόρφωση του μέλλοντος των τεχνολογιών AI στις ΗΠΑ και σε παγκόσμιο επίπεδο.